
ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SÃO JOÃO NEPOMUCENO 

SESSÃO LEGISLATIVA DE 2017 

 

 

Local: Sede da Câmara Municipal 

Data: 07 de fevereiro de 2017 

Início: 19h. e 15min. 

Término: 21h. e 50min. 

 

Mesa Diretora: 

Presidente: Ruy Rodrigues Barbosa  

Vice-Presidente: Antônio José da Costa 

Secretário: Nei Medina de Oliveira 

 

Plenário: 

Edison de Souza Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira 

Carillo, Heldemir Azevedo Alves, Írio Henriques Furtado Filho, José 

Maria de Almeida e Reniraldo da Silva de Oliveira; 

 

Ocorrências: 

1ª) Abertura da reunião pelo Presidente; 

2ª) Chamada dos vereadores; 

3ª) Leitura de correspondências 

 

4ª) O Presidente convidou para ocupar a Tribuna o Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal, Ernandes José da Silva, e o Ilustríssimo 

Senhor Secretário Municipal de Fazenda, Roberto Isaías de Almeida 

Santos, que trouxeram um resumo das ações da Prefeitura Municipal 

neste primeiro mês de mandato, bem como da situação financeira do 

Município. Inicialmente o Presidente agradeceu ao Prefeito, por sua 

atitude de comparecer à primeira Reunião Ordinária da Câmara 

Municipal. Em seguida, o Sr. Prefeito saudou a todos os Vereadores, 

desejando um excelente trabalho a todos. Após passou a expor os 

vários problemas e atividades realizadas pela Prefeitura, dentre os 

quais podemos citar: o problema de incêndio no lixão, a não 

realização do carnaval, as contratações para mutirões de limpeza nos 

bairros, interdição do Centro Cultural, regularização da situação da 

Fundação Cultural de São João Nepomuceno e o apoio ao Hospital 

São João. Informou ainda, que junto com a Secretaria de 



Desenvolvimento estão ouvindo as reivindicações da comunidade, 

através de visitas aos bairros e aos distritos. Por fim, se colocou à 

disposição de todos os Vereadores para o que for necessário e desejou 

um bom mandato a todos. Em seguida, o Secretário Municipal de 

Fazenda passou a expor sobre a situação financeira do Município. 

Comentou sobre a questão do sequestro de verbas decorrente de 

dívidas oriunda dos Precatórios, o que, em seu ponto de vista técnico, 

inviabilizou a execução orçamentária do Município no ano de 2016. 

Comentou ainda, sobre o recebimento no dia 31/12/2016 de verbas 

pertencentes à chamada “repatriação”. Disse que quando assumiu a 

pasta da Secretaria de Fazenda, no dia 02 de janeiro de 2017, não 

possuía a exatidão das contas da Prefeitura Municipal, situação que de 

fato só foi conhecida em meados da semana passada, quando as contas 

foram efetivamente fechadas. Explicou para todos os presentes e para 

os Vereadores a diferença entre o saldo contábil e o saldo financeiro. 

Apresentou slides em que demonstrou as contas, que ao final, 

apresentaram saldo negativo, no valor de R$889.807,44 (oitocentos e 

oitenta e nove mil oitocentos e sete reais e quarenta e quatro 

centavos). Assim, concluiu que o mandato da atual Administração foi 

assumido com saldo negativo. Salientou, contudo, que esse saldo 

negativo irá gerar despesas que acredita serem suportáveis pela atual 

Administração, uma vez que, as expectativas para o corrente ano são 

as melhores possíveis. Disse ainda, que existem contas com saldo 

positivo, porém, são saldos de recursos vinculados, e que estes só 

podem ser usados em pagamentos específicos. Por fim, se colocou à 

disposição da Câmara para prestar quaisquer esclarecimentos 

necessários. O Vereador Heldemir Azevedo Alves questionou o 

Secretário quanto à arrecadação até o dia 10 de janeiro, que seria 

pertencente ao exercício anterior, afirmando ter inclusive pareceres do 

Tribunal de Contas nesse sentido. Solicitou ainda, cópia dos extratos 

das contas no dia 31/12/2016, bem como do valor do repasse do 

Fundo de Participação dos Municípios – FPM. O Secretário informou 

que a prestação de contas já foi enviada ao Tribunal de Contas do 

Estado para julgamento, e que estão aguardando decisão. O Vereador 

José Maria de Almeida questionou o Secretário sobre a nova creche 

do Bairro Alto dos Pinheiros, se a mesma ficaria sob responsabilidade 

da Prefeitura ou do Conselho Municipal do Bem Estar do Menor – 

CMBEM. O Secretário respondeu que não tinha tal informação, 

intervindo o Prefeito no sentido de que está sendo feito um estudo 

financeiro para a adoção da melhor opção. O Vereador Edison de 



Souza Silva, na oportunidade, disse estar de posse de um documento 

da Planejar, inclusive divulgado pelo Ex-Prefeito Municipal, Sr. Célio 

Filgueiras Ferraz, em meados de janeiro de 2017, em que não haveria 

déficit algum nas contas da Prefeitura. O Secretário esclareceu que tal 

documento foi um relatório preliminar, no momento em que as contas 

ainda não havia sido fechadas, o que só ocorreu na semana passada, 

motivo pelo qual, apresentaram valores divergentes. O Vereador pediu 

que o Presidente considerasse a possibilidade de se fazer um convite 

ao Ex-Prefeito, ao Ex-Secretário de Fazenda e ao Ex-Secretário de 

Administração para que compareçam à próxima Reunião da Câmara 

Municipal, em observância ao princípio do contraditório e da ampla 

defesa, a fim de firmarem sua posição com relação aos fatos expostos, 

o que foi deferido pelo Presidente. Após os questionamentos, o 

Presidente agradeceu a presença do Prefeito e do Secretário Municipal 

de Fazenda. 

 

5ª) Tribuna Livre: o Presidente convidou neste momento para ocupar a 

Tribuna Livre o Senhor José Carlos Xavier, que teve 20 (vinte) 

minutos para tratar de assuntos referentes ao Conselho Tutelar e ao 

Conselho Municipal da Criança e do Adolescente - CMDCA. O Sr. 

José Carlos saudou todos os presentes e os Vereadores. Iniciou 

externando a difícil situação que se encontram as crianças e 

adolescentes em nosso Município, os quais enfrentam problemas 

como a criminalidade e a prostituição infantil. Enalteceu a função dos 

Conselhos na sociedade, afirmando serem primordiais para o bom 

funcionamento da Administração Pública. Com relação ao CMDCA, o 

Sr. José Carlos salientou que, atualmente, ele se encontra inoperante. 

Após, ofereceu denúncias com relação a irregularidades e ilegalidades 

encontradas no Conselho Tutelar, principalmente no que diz respeito 

ao processo de votação dos conselheiros e a férias vencidas dos 

mesmos. Pediu maior atenção dos Vereadores, da Secretária de 

Desenvolvimento, presente à Reunião, e do Prefeito, com relação às 

questões afetas à criança e ao adolescente. Em seguida, sugeriu que 

seja feita uma revisão do Regimento Interno do Conselho Tutelar e de 

toda a legislação relacionada à criança e ao adolescente existente no 

Município. O Vereador Edison de Souza Silva lembrou que o 

Promotor de Justiça da Comarca de São João Nepomuceno 

acompanhou todo o processo de votação e questionou o Sr. José 

Carlos, se foi levado ao conhecimento do Ministério Público as 

ilegalidades apontadas, que respondeu existir um processo em 



tramitação sobre tal assunto. Após o decurso do prazo regimental, o 

Presidente agradeceu a presença do Sr. José Carlos a esta Reunião. 

 

Neste momento, o Presidente procedeu à Formação das Comissões 

Permanentes para a Sessão Legislativa de 2017, com apresentação de 

Chapa Única, votada e aprovada com a seguinte composição: 

 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO: 

 

Presidente: Írio Henriques Furtado Filho 

Relator: Heldemir Azevedo Alves 

Secretário: Reniraldo da Silva de Oliveira 

 

Suplentes:  

1º Suplente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

2º Suplente: Edison de Souza Silva 

3º Suplente: José Maria de Almeida 

 

COMISSÃO DE SERVIÇOS PÚBLICOS MUNICIPAIS: 

 

Presidente: Edison de Souza Silva 

Relator: Reniraldo da Silva de Oliveira 

Secretário: José Maria de Almeida 

 

1º Suplente: Heldemir Azevedo Alves 

2º Suplente: Írio Henriques Furtado Filho 

3º Suplente: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

 

COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E TOMADA DE 

CONTAS: 

 

Presidente: Heldemir Azevedo Alves 

Relator: Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo 

Secretário: Edison de Souza Silva 

 

1º Suplente: Írio Henriques Furtado Filho 

2º Suplente: Reniraldo da Silva de Oliveira 

3º Suplente: José Maria de Almeida 

 



Para que seja feita revisão na Lei Orgânica Municipal, o Presidente 

formou uma Comissão Especial, sendo a mesma composta pelos 

seguintes Vereadores: 

 

Presidente: Heldemir Azevedo Alves 

Relator: Írio Henriques Furtado Filho 

Secretário: Edison de Souza Silva 

 

Suplente: Reniraldo da Silva de Oliveira 

 

6º) Apresentação sem discussão: 

 

Projetos do Executivo: 

 

- Projeto de Lei Complementar nº. 01/2017, que “Institui o PROESPP 

– Programa Especial de Parcelamento de tributos no Município de 

São João Nepomuceno e dá outras providências”. Distribuído para a 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação e para a Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. 

 

- Projeto de Lei nº. 01/2017, que “Dispõe sobre criação de Escola 

Municipal e dá outras providências”. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes. 

 

- Projeto de Lei nº. 04/2017, que “Dispõe sobre a revisão anual dos 

servidores públicos municipais do Poder Executivo do Município de 

São João Nepomuceno-MG, suas autarquias e fundações públicas e 

dá outras providências.”. Distribuído para a Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação e para a Comissão de Finanças, Orçamento e 

Tomada de Contas. 

 

Projetos do Legislativo: 

 

- Projeto de Resolução nº. 01/2017, que “Altera a Resolução nº. 

04/99, que „Dispõe sobre o Regimento Interno‟ da Câmara Municipal 

de São João Nepomuceno, para dar nova redação ao Artigo 221”, de 

autoria dos Vereadores Heldemir Azevedo Alves, Edison de Souza 

Silva, Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e José Maria de 

Almeida. Distribuído para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação. 



 

- Projeto de Lei nº. 02/2017, que “Institui o Programa de 

Regularização Fundiária de Interesse Social e Interesse Específico no 

Município de São João Nepomuceno e dá outras providências”, de 

autoria do Vereador Edison de Souza Silva. Distribuído para as três 

Comissões Técnicas Permanentes. 

 

- Projeto de Lei nº. 03/2017, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade do 

fornecimento gratuito de protetor solar a todos os servidores 

públicos, efetivos ou contratados, habitualmente expostos à radiação 

solar e dá outras providências”, de autoria do Vereador Heldemir 

Azevedo Alves. Distribuído para as três Comissões Técnicas 

Permanentes. 

 

7ª) Proposições dos Vereadores: 

 

- Pedido de Informação nº 01/2017: Vereador José Maria de 

Almeida, solicitando ao Executivo que forneça cópia dos extratos 

bancários com o saldo de 31/12/2016 de todas as contas do Município. 

 

- Indicação nº 17/2017: Vereador José Maria de Almeida, solicitando 

ao Poder Executivo Municipal que providencie a instalação de bocas 

de lobo ao longo da Rua Augusto Veiga, no Bairro Jujuba. 

 

- Indicação nº 14/2017: Vereador Heldemir Azevedo Alves, 

solicitando ao Prefeito Municipal que providencie a construção de 

passeio no trecho que se estende desde a Unidade Básica de Saúde 

(UBS) do Bairro São Cristóvão até o final do Centro Poliesportivo 

“Heleno de Freitas”, entre as Ruas Genário de Moraes Sarmento e 

João Batista Lima. 

 

- Pedido de Providência/Informações nº 02/2017: Vereador 

Francisco Augusto Baptista de Oliveira Carillo e Írio Henriques 

Furtado Filho, solicitando ao Prefeito Municipal que providencie a 

fiscalização e o cumprimento do disposto no artigo 4º da Lei 

Complementar nº 14/2010, que institui o Novo Código de Posturas no 

Município de São João Nepomuceno, tendo em vista as festividades 

realizadas nos bares localizados no entorno da Matriz e, 

consequentemente, do lixo gerado e lançado nas vias e logradouros 

públicos pelos clientes. Solicitaram ainda, informações sobre o 



possível fechamento da Rua José Zeferino Barbosa, durante o período 

carnavalesco, tendo em vista a preocupação dos moradores, por ser 

esta uma via sem saída. 

 

- Indicação nº 14/2017: Vereadores Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo e José Maria de Almeida, solicitando à Prefeitura 

Municipal que, através do Departamento de Esportes, continue a 

apoiar o Operário Futebol Clube, assim como foi feito na 

Administração passada. Solicitaram ainda, do Executivo Municipal 

que estude meios de colaborar com a Escola de Futebol do Campo 

Santa Cruz, que acolhe aproximadamente 100 (cem) crianças de nossa 

cidade, para prática de esporte. O Vereador Írio Henriques Furtado 

Filho parabenizou os autores pela Indicação, informando que o 

convênio com o Operário Futebol Clube já está em andamento, uma 

vez que o mesmo estava previsto no Orçamento. Com relação à Escola 

de Futebol do Campo Santo Cruz, lembrou que a mesma deve estar 

com seus atos constitutivos em dia para que possa receber qualquer 

tipo de verba do Município. 

 

- Indicação nº 07/2017: Vereador Francisco Augusto Baptista de 

Oliveira Carillo, solicitando ao Chefe do Executivo, que providencie a 

reforma da Praça de Esportes do Bairro Santa Rita. 

 

- Representação nº 01/2017: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitar à Empresa Energisa, através do setor competente, que faça 

verificação em sua rede, no poste localizado no Bairro Cidade Nova, 

encontro das Ruas Nossa Senhora das Graças e Basílio Henriques 

Filho, em frente ao Cemitério Municipal. 

 

- Representação nº 02/2017: Vereador Nei Medina de Oliveira, 

solicitando que o Bairro Jardim Bom Clima seja incluído na 

“distribuição postal domiciliária”, visto que, o referido bairro possui 

todas as condições estabelecidas para implantação do serviço, as quais 

são regulamentadas pela Portaria 6206/2015 do Ministério das 

Comunicações. 

 

- Indicação nº 11/2017: Vereador Nei Medina de Oliveira, solicitando 

ao Chefe do Executivo que providencie, o mais breve possível, a 

instalação de rotatórias, redutores de velocidade, placas de 

sinalização, espelho tipo retrovisor e sinalização na pista de rolagem 



no trecho compreendido desde o início até o final da Rua Capitão 

Ferreira Campos (Rua do Descoberto). 

 

- Indicação nº 04/2017: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando 

ao Chefe do Executivo a revitalização da Praça, construção de Área de 

Lazer, academia ao ar livre e parquinho em toda extensão do antigo 

Campo de Malhas São Miguel. O Vereador Ruy Rodrigues Barbosa 

informou que na última Legislatura havia feito o mesmo pedido, tendo 

trazido, inclusive, um abaixo-assinado com mais de 200 (duzentas) 

assinaturas dos moradores do local. O Vereador Nei Medina de 

Oliveira sugeriu para o local uma parceria público-privada. 

 

- Indicação nº 05/2017: Vereador Edison de Souza Silva, solicitando 

ao Chefe do Executivo, com fulcro na Lei n.º 9.636/1998, que envide 

esforços para agilizar ações, para identificar, demarcar, cadastrar, 

registrar, no sentido de viabilizar a regularização jurídico-patrimonial 

das várias propriedades que estão localizadas no extinto leito 

ferroviário que atravessa o Município de São João Nepomuceno. O 

Vereador Heldemir Azevedo Alves disse que acredita ter a Prefeitura 

Municipal o direito de usucapião sobre tais imóveis. 

 

- Requerimento nº 01/2017: Vereador Edison de Souza Silva, 

requerendo da Mesa Diretora que seja realizada uma Audiência 

Pública para que seja discutida a aplicabilidade do Código de Posturas 

(Lei Complementar nº 14/2010), principalmente no que concerne a 

mesas, cadeiras, bancadas, móveis, objetos comerciais e similares, em 

vias públicas e outros. 

 

- Indicação nº 15/2017: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 

solicitando ao Prefeito Municipal que estude a viabilidade de realizar 

o calçamento da Rua Projetada, situada entre as Ruas Augusto Veiga, 

no Bairro Jujuba, e a Rua A. Mendonça, no Bairro Shangrilá. 

 

- Indicação nº 16/2017: Vereador Reniraldo da Silva de Oliveira, 

solicitando ao Poder Executivo Municipal que seja feito o calçamento, 

com meio fio, da Rua Pedro Crescembene, sem número, no Distrito de 

Roça Grande, até à ponte que dá acesso ao Município de Rochedo de 

Minas. 

 



- Indicação nº 08/2017: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que providencie a sinalização de 

todos os quebra-molas de São João, com pintura e instalação de placas 

indicativas advertindo a existência da ondulação transversal. 

 

- Indicação nº 09/2017: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Prefeito Municipal providências no sentido de prover 

reforma e revitalização das praças centrais de São João Nepomuceno, 

incluindo pintura e serviço de paisagismo. 

 

- Indicação nº 10/2017: Vereador Írio Henriques Furtado Filho, 

solicitando ao Executivo Municipal que promova a revitalização das 

escolas municipais, com a realização de pintura e outros reparos 

necessários. 

 

- Indicação nº 12/2017: Vereador Antônio José da Costa, solicitando 

ao Poder Executivo Municipal que estude a possibilidade de 

construção de banheiro público, masculino e feminino, na praça do 

Distrito de Carlos Alves, próximo ao ponto de ônibus. 

 

- Indicação nº 13/2017: Vereador Antônio José da Costa, solicitando 

à Prefeitura Municipal que encaminhe pedido à empresa responsável 

pela iluminação pública em nosso Município para que esta 

providencie a manutenção da iluminação na praça situada entre as 

Ruas Expedicionário Garcia Lopes e José Carlos Leite, próximo à 

Lucasas. O Vereador Írio Henriques Furtado Filho sugeriu que as 

visitas feitas pela empresa responsável pela iluminação pública do 

Município sejam feitas no período noturno, para facilitar a 

identificação dos postes com defeitos ou apagados. O Prefeito 

Municipal interviu informando que no site da Prefeitura Municipal 

existe um link no qual podem ser feitas as reclamações com relação a 

este assunto, e que, a partir do registro no site, a empresa tem o prazo 

de 7 (sete) dias úteis para proceder ao reparo. 

 

- Indicação nº 01/2017: Vereador Ruy Rodrigues Barbosa, 

solicitando ao Prefeito Municipal que estude a viabilidade de 

construção de um Coreto na Praça da Bandeira. O Vereador Írio 

Henriques Furtado Filho sugeriu que junto com o coreto seja 

construído um banheiro público, justificando pela ausência de 

sanitários em vias e logradouros do Município. 



 

- Indicação nº 02/2017: Vereador Ruy Rodrigues Barbosa, sugerindo 

ao Prefeito Municipal que avalie a possibilidade de contratar, através 

de processo licitatório, uma empresa de Engenharia de Tráfego para 

proceder a um estudo técnico na área central da cidade, visando 

reorganizar o trânsito no local, para que possa fluir melhor e 

proporcionar maior segurança a pedestres e motoristas. E que, após a 

conclusão dos trabalhos, sejam tomadas as providências cabíveis, 

inclusive, caso seja necessária, a instalação de mais semáforos nos 

pontos indicados pelos especialistas. 

 

- Indicação nº 03/2017: Vereador Ruy Rodrigues Barbosa, 

solicitando ao Chefe do Executivo Municipal que estude a 

possibilidade e conveniência de a Prefeitura instalar um “Relógio 

Digital Urbano” no Calçadão da Rua Coronel José Dutra. 

 

8ª) Encerramento: 

 

- Palavra livre. Usaram da mesma todos os Vereadores, que 

agradeceram ao público presente à Reunião. O Vereador José Maria 

de Almeida parabenizou a Defesa Civil do Município pela presteza e 

eficiência no desempenho de suas funções. O Vereador Heldemir 

Azevedo Alves parabenizou os demais Vereadores pelas proposições 

apresentadas. O Vereador Francisco Augusto Baptista de Oliveira deu 

as boas-vindas ao Prefeito Municipal a esta casa. O Vereador Nei 

Medina de Oliveira parabenizou a Secretária de Desenvolvimento 

Urbano pelas ações que estão sendo realizadas no Município. O 

Vereador Edison de Souza Silva solicitou ao Prefeito que responda as 

proposições encaminhadas pela Câmara Municipal. Com relação aos 

projetos de lei, disse que espera que os mesmos sejam votados com 

consciência e com independência, uma vez que os Poderes Executivo 

e Legislativo são harmônicos, mas independentes entre si. O Vereador 

Antônio José da Costa pediu a união de todos os Vereadores em prol 

do bem da comunidade. 

 

- Avisos e comunicações da Mesa:  

 

- Encontra-se à disposição na Secretaria desta Casa para consulta dos 

interessados a Prestação de Contas do ano de 2016 da Associação 

Refúgio dos/as Meninos de Rua - REMER. 



 

- Ficou instaurado nesta Reunião o Conselho de Mérito, com a 

finalidade de concessão da Comenda Mérito Legislativo, conforme 

determinado pelo Art. 3º, da Lei 2.023, de 27 de dezembro de 1999. 

 

- O Presidente da Câmara Municipal de São João Nepomuceno, no 

uso de suas atribuições, convocou uma Reunião Extraordinária para o 

dia 14 de fevereiro de 2017, às 14hs, para apreciar, discutir e votar os 

Projetos de Lei n° 01/2017 e n° 04/2017, bem como o Projeto de Lei 

Complementar nº. 01/2017. 

 

- Próxima Reunião Ordinária dia 21 de fevereiro de 2017. 

 

- Sem mais a tratar o Presidente encerrou a presente Reunião. 

 

Redatora: Paula Soares Knop 

 

 

 
Ruy Rodrigues Barbosa 

PRESIDENTE  

 

 

Antônio José da Costa 

VICE – PRESIDENTE 

Nei Medina de Oliveira 

SECRETÁRIO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 


